



# 亲，请“刷脸”付款

支付宝昨发布生物识别等多项安全技术  
人脸、声纹、掌纹、笔迹和键盘敲击等  
未来都将成为你的特制密码

## ● 人脸识别

### 手机支付刷个脸就行 最快年内应用

未来网购，你准备“刷脸”还是“刷手”呢？昨天，支付宝在北京首次发布了以生物识别技术为主的多项未来安全技术，包括人脸、声纹、掌纹、笔迹和键盘敲击等。这些技术有的已经进入实际支付应用，有的还在进行内部测试，有的消费者在年内就能体验。今后网上购物支付不用输入密码，对着手机做个鬼脸或是用手机对着自己的掌纹拍张照片也能完成支付。

记者 孙美星



## 四大疑问

### 照片被盗用怎么办？眨眼摇头

如果自己走在街上不小心被别人拍去了，也能用于支付吗？

“为了防止不法分子盗用别人的照片来支付，系统除了会分析人脸特征，还会通过动作检测、表情检测、神经网络检测等技术甄别是照片还是真的人脸，比如系统会要求使用者做出眨眼或摇摇头等动作，否则不能完成支付。”工作人员回答。

### 样貌变化了还能识别吗？重新输入

和数字密码不同，人的脸是会有变化的，比如牙疼了，脸肿了，整容了，这样也能识别吗？

“如果人的脸肿了，或是整容了，这就不是原来的摸样了，肯定是不能‘刷脸’。人的容貌随着年龄增长是会变化的，将来如果人的样貌变化太大，肯定是要通过重新录入自己的容貌信息来实现支付。”工作人员介绍，人脸识别技术现在处于攻坚阶段，最难的是如何在错误接受率和正确拒绝率之间找到一个平衡，使得这项技术在应用中的准确率更高。

### 是否会泄露个人隐私？相对安全

如果刷脸成为网上日常的支付方式，是否存在泄露个人隐私的问题，网络安全如何把控？

“支付技术没有绝对的安全，不是说有了人脸识别，其它技术就不需要了，其实我们后台有一套风控体系，这些可以在另外一种程度上给用户提供双保险。”小微金服集团大安全产品技术部门的高级总监曹恺则认为，未来这项技术的应用有一个很重要的前提和原则是，用户是不是知情，是不是接受，是不是愿意通过这样的手段去强化对他的安全保护。

“每当大家提到生物识别的时候，一定会问到隐私问题。而安全是相对的，包括你做搜索的时候，数据很多都是被记录的。”小微金服在人脸识别技术上的战略合作伙伴 Face++ 的创始人印奇认为，如果安全能被正确地使用，并且用来提高服务，隐私和安全最终会得到一个很好的平衡。

### 真的会取代数字密码？自主选择

未来大家用支付宝的时候，刷脸刷手真的会取代密码吗？

“未来所有的技术都必须符合用户体验的要求。金融对准确率和时效性的要求都非常非常高，一个技术可能在实验室里用得很好，但不一定在金融的应用上很好，这些未来技术怎样用，用哪些，还是要看未来用户的感受和选择。”

曹恺介绍，比如人脸识别技术，可能在O2O是很帮助，在其他的某些场合，比如在大街上，用户不经意被拍摄到了，可能他会担心隐私，这时候技术就不能这么用。密码的取代过程是需要有一个过程的，不仅仅是技术本身，还有大量的用户体验、用户习惯，对于密码选择的适应过程。对于是否会取代密码，他认为生物识别只是其中的一种手段，或者只是一部分手段。

## ● 击键识别

### 解读每个人 指尖上的节奏秘钥

网购输入支付密码时，你敲击第一个字母和第二个字母之间的间隔时间是多长？敲每个键盘用的力气有多大？这些问题，即使是骨灰级剁手族也很难回答，但通过技术可以使这些变成识别用户身份的“指尖上的秘钥”。即使小偷得到了你的真实密码，但没有掌握你的击键节奏，同样会被系统识破。这项听起来挺玄乎的技术今年9月已经应用在阿里的速卖通平台上，接下来将应用到支付宝系统中。

“只要用户成功输入三四十次支付密码，后台就能记住用户的击键习惯，一旦密码被别人盗用，后台能自动识别击键习惯出现异常，可以及时提醒用户。”据介绍，击键识别技术是通过在交易平台部署控件，采集用户按键持续时间、间隔时间、敲击压力，甚至是握手机姿势等数据，通过数据模型，抽象出用户键盘行为的基本模式，用于身份识别。目前这项技术的准确率已经达到95%，能大大提高网络支付的安全系数。



## ● 掌纹、声纹、笔迹识别

### 掌纹和笔迹 进入内部测试

未来支付不但能刷脸，还能刷手、刷声音、刷笔迹，不过这些技术都还没有实际应用。支付宝工作人员透露，掌纹、笔迹这两项技术正进行内部测试当中。

每个人都有独特的掌纹，支付时用手机对着手掌照一照，不仅可以比对掌纹主线和褶皱的方向和位置信息，还可以计量掌纹图像的重心、均值、方差等，得到一个特征字典。依靠特定设备采集掌纹，转换成数字信号，未来这也是替代密码的一种方式。

支付宝已经实现了声波当面付功能，未来，网友对着手机说声“芝麻开门”，也能完成网购支付。“任何两个人的声纹图谱都不相同，这也能成为辨识的重要依据。”当记者问到，如果使用者生病了嗓子哑了怎么办？工作人员回答，这也正是这项技术未来要攻克的难题之一，相信以人类的智慧应该能找到解决的办法。

此外，目前新型的笔迹识别技术已超越了静态的笔迹图形比对，而是包含了对动态书写过程的采样与比对，比如用户书写每个笔画的拐角部分轻重和习惯、笔画书写顺序等都是识别依据。



漫画  
章丽珍